

УДК 94

СТАЛЬ И ХЛЕБ ПОБЕДЫ: УЛЬЯНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ В ГОДЫ ВОЙНЫ

*Саломатина Л.А., студентка 3 курса ФАЗРиПП
Научный руководитель – Фёдорова С.И., доктор педагогических
наук, профессор
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Ульяновская область, патриотизм, героика, воспитание.

В данной статье рассматривается вклад в победу в Великой Отечественной войне уроженцев Ульяновской области, их героические подвиги, которые мы прославляем в наше время.

Древние мыслители утверждали, что в бесконечном поиске истины следует изучать прошлое, глядя в будущее, соизмеряя его с настоящим. XX век останется в истории человечества как время величайших свершений, научных открытий, прорыва в космос и т.д., но вместе с тем этот век останется в памяти как эпоха трагических катастроф, социальных потрясений, военных конфликтов. Великая Отечественная война с каждым годом все дальше и дальше уходит в толщу истории. Вместе с тем наша победа в войне – это величайшая ценность, биография нашей страны и каждого из ее граждан. Именно эта победа способна и должна давать нам понимание непреходящей ценности России, ощущение неисчерпаемости наших сил, необходимости выработки того набора абсолютных приоритетов, которые должны стать символом веры и надежды на будущую Россию для каждого из нас. 22 июня 1941 года фашистская Германия обрушила на нашу страну страшный удар. По всей стране прокатились многолюдные митинги. В этот же день, в парке имени Я.Свердлова, состоялся городской митинг, а также собрания прошли на всех предприятиях и организациях нашего города. Была объявлена мобилизация военнообязанных 1905-1918 года рождения. «Бить врага до конца», – так говорили участники митинга.

С началом войны Ульяновск становится местом, куда эвакуируют различные предприятия, организации и учреждения из западных районов страны. Всего же в Поволжье перебазируется было 226 предприятий. Самым крупным эвакуированным предприятием стал автомобильный завод имени Сталина из Москвы, ныне ОАО «Авто УАЗ».

Завод им. Володарского начал свою деятельность еще в 1916 году. Здесь производились патроны. На протяжении многих лет завод оставался одним из ведущих предприятий России. Старейшим работником этого завода был Михаил Иванович Лимасов, который в годы войны был токарем высшего разряда, поэтому его не взяли на фронт. М.И.Лимасов проработал до 103 лет на заводе. На базе Воронежского государственного медицинского и государственного зоотехнического - ветеринарного института в 1943 году был образован Ульяновский сельскохозяйственный институт, а ныне это Ульяновский Государственный Университет им. П.А.Столыпина.

За годы войны наш город стал местом для многих людей, чьи имена в дальнейшем стали известны не только у нас в стране, но и за рубежом. Один из них Андрей Дмитриевич Сахаров - виднейший советский физик, участвовавший в разработке и создании водородной бомбы, ставший позднее известным правозащитником, крупным общественным деятелем. В Ульяновске он работал после окончания Московского университета в конструкторском бюро завода им. Володарского, которое возглавлял создатель первых в Европе роторных станков для производства патронов Л.Н.Кошкин. В июле 1941 года из Ленинграда на четырех баржах были доставлены ценные экспонаты Центрального военно-морского музея, среди которых был и всемирно известный ботик Петра Великого (русского царя) - «дедушка русского флота». Прибывшие ценности разместили в бывшей лютеранской кирхе (ныне она вновь действующая).

Огромный вклад в дело победы внесли медицинские работники фронта и тыла. В выполнении этой задачи большую роль сыграли эвакуационные госпитали, работавшие в тыловых районах области. В нашей области работало 26 госпиталей.

23 февраля 1943г. в ходе боев в районе Великих Лук стрелковому батальону 91-й стрелковой бригады предстояло взять важнейший опорный пункт врага – деревню Чернушки. 23 февраля 1943г. в бою для подавления пулеметного огня А.Матросов бросился к дзоту и закрыл его амбразуру своим телом. За этот подвиг ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Рыцарь неба... Эти слова точно и ёмко характеризуют жизнь Ивана Семёновича Полбина. В боях под Сталинградом И.С. Полбин уничтожил крупный вражеский склад горючего, снабжавший немецкие самолеты. За это ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Командующий 1-м Украинским фронтом И.С.Конеv назвал Полбина «безумно храбрым человеком».

В 1944 году наша армия освободила почти всю территорию Советского Союза. 2 мая 1945 года Красной Армией был взят Берлин. В полночь

8 мая в предместье Берлина Карлсхорсте представители германского верховного командования подписали Акт о безоговорочной капитуляции.

На фронтах сражалось более 230 тысяч ульяновцев. Они прошли по военным дорогам от Москвы, Волги и Дона до Берлина, Эльбы и Праги. Из них 120 тысяч погибло в этой страшной войне. 155 человек стали Героями Советского Союза, а 29-полными кавалерами ордена Славы.

Подвиг воинов-ульяновцев в Великой Отечественной войне увековечен в Обелиске – памятнике, возведенном в Ульяновске на высоком волжском берегу. Пятигранный, светлый, высотой 47 метров, обелиск Славы, увенчанный объемной пятиконечной звездой с лавровым венком, установлен по оси бульваров улицы Гончарова. Строгий силуэт его четко выделяется среди цветущих садов, над голубыми просторами волжского водохранилища, красиво вписывается в пейзаж Венца, привлекая и завораживая взоры людей.

Библиографический список:

1. Их именами названы улицы нашего города. Библиографические материалы о земляках-ульяновцах. Приволж.кн.изд.,Ульяновское отделение, 1974,80 с.
2. Календарь знаменательных дат. Ульяновская область: 2009./ Учен. Архивн. комиссия Ульян. обл., науч. б-ка им. В.И. Ленина, Ульян. обл. краевед. Музей им.И.А. ., Гос. архив новейшей истории Ульян.обл.; сост. Н.В. Бороденкова, Н.А. Морозова и др; -Ульяновск: Артишок , 2008.-186 с.
3. Ульяновцы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Ульяновск, ИПК ПРО, 1994
4. Ульяновская область в годы Великой Отечественной войны.(1941-1945гг). Сост.Хренов Н.И., Белов Г.И. и др.Документы и материалы. Саратов, приволж.кн.изд-во,(Ульяновс.отд-ние).1974.
5. Храмов Л.В. Самарский край в судьбах России: учеб. Пособие по самарскому краеведению для высших и средних общеобразовательных учебных заведений/ Л.В .Храмов// Федер. агентств по образованию.-Самара: Изд-во « Самарский университет», 2006.-371с.
6. Мономах.Краеведческий журнал.31(60) 2010.
7. Федорова С.И.Формирование ценностного отношения студентов к героическому прошлому в процессе профессиональной подготовки специалистов: монография/ С.И. Федорова. -Ульяновск: УлГУ,2014.

STEEL AND VICTORY BREAD: ULYANOVSK REGION DURING THE WAR

Salomatina L.A.

Keywords: *Great Patriotic War, Ulyanovsk Region, patriotism, heroics, education.*

This article discusses the contribution to the victory in the Great Patriotic War of the natives of the Ulyanovsk region, their heroic feats, which we celebrate in our time.